[bookmark: _GoBack]Informativa privacy resa ai sensi degli articoli 13-14 del GDPR 2016/679 (General Data protection Regulation)

In considerazione dell’articolo 5 del d.lgs. 206/2007, che attribuisce al Dipartimento per lo sport della Presidenza del Consiglio dei Ministri la competenza a ricevere le istanze e a prendere le decisioni ai fini del riconoscimento di cui al titolo III dello stesso d.lgs. 206/2007, ed in conformità agli artt. 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 (in seguito “GDPR”) si rappresenta quanto segue.
Gentile Signore/a,
La informiamo che il Dipartimento per lo sport, in qualità di Titolare del trattamento (di seguito anche “Dipartimento” o “Titolare”) – con sede legale in Roma, in via della Ferratella in Laterano, 51 – in persona del Capo Dipartimento, ai sensi dell’art.3 del Dpcm 25 maggio 2018, tratterà, per le finalità e le modalità di seguito riportate, i seguenti dati personali da Lei forniti:
Dati anagrafici;
Dati di contatto.
Il titolare del trattamento potrà essere contattato ai seguenti recapiti:
Email: ufficiosport@governo.it
PEC: ufficiosport@pec.governo.it

1. Base giuridica e finalità del trattamento
I dati personali richiesti sono trattati nell'esecuzione dei compiti di interesse pubblico o comunque
connessi all'esercizio dei pubblici poteri. In particolare, i Suoi dati personali verranno trattati per
[bookmark: _Hlk73637527]la gestione della domanda di riconoscimento del titolo per l’esercizio della professione di maestro di sci in Italia in regime di stabilimento, resa ai sensi dell’articolo 16 del d.lgs.206/2007.Il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento (art. 6, par. 1, lett e) del Regolamento (UE) 2016/679). Il conferimento dei dati è pertanto obbligatorio e un mancato o parziale conferimento comporta l’impossibilità, da parte del Dipartimento per lo sport, di prendere inconsiderazione la domanda di riconoscimento del titolo per l’esercizio della professione di maestro di sci in Italia in regime di stabilimento.

2. Modalità del trattamento
Il trattamento dei Suoi dati personali è realizzato con l’ausilio di supporti cartacei e strumenti elettronici/telematici con misure idonee a garantire la sicurezza, la disponibilità, l’integrità e la riservatezza dei dati personali, volte ad evitarne l'accesso non autorizzato, la perdita o distruzione,
nel rispetto di quanto previsto dal Capo II (Principi) e dal Capo IV (Titolare del trattamento e responsabile del trattamento) del GDPR. Il trattamento dei dati personali potrà consistere nella raccolta, registrazione, consultazione, organizzazione, estrazione, interconnessione, conservazione, comunicazione, cancellazione dei dati.

3. Conferimento dei dati
Il conferimento è obbligatorio ai fini istruttori e l’eventuale rifiuto dell’autorizzazione comporta l’impossibilità, da parte del Dipartimento per lo sport, di prendere inconsiderazione la domanda di riconoscimento del titolo per l’esercizio della professione di maestro di sci in Italia in regime di stabilimento.

4. Comunicazione e diffusione dei dati
I dati forniti potranno essere soggetti a comunicazione e diffusione attraverso il sistema di informazione del mercato interno IMI (ai sensi dell’art. 18 REG. UE 1024/12).

5. Periodo di conservazione dei dati
I Suoi dati personali saranno conservati per il tempo necessario al conseguimento della finalità di cui al paragrafo 1 della presente informativa ovvero per il periodo necessario alla gestione della domanda di riconoscimento del titolo per l’esercizio della professione di maestro di sci in Italia in regime di stabilimento; successivamente, per il tempo previsto dalle disposizioni normative e regolamentari vigenti applicabili, al termine di cui tali dati saranno cancellati o resi in forma anonima in maniera permanente.

6. Responsabile della protezione dei dati
Il Titolare del trattamento ha nominato un Responsabile della protezione dei dati contattabile al
seguenti indirizzi:
Mail: responsabileprotezionedatipcm@governo.it
PEC: USG@mailbox.governo.it

7. Diritti dell’interessato
In ogni momento, Lei potrà esercitare, ai sensi degli articoli dal 15 al 22 del Regolamento UE n. 2016/679, il diritto di:
a) chiedere la conferma dell’esistenza o meno di propri dati personali;
b) ottenere le indicazioni circa le finalità del trattamento, le categorie dei dati personali, i destinatari o le categorie di destinatari a cui i dati personali sono stati o saranno comunicati e, quando possibile, il periodo di conservazione;
c) ottenere la rettifica e la cancellazione dei dati;
d) ottenere la limitazione del trattamento;
e) ottenere la portabilità dei dati, ossia riceverli da un titolare del trattamento, in un formato strutturato, di uso comune e leggibile da dispositivo automatico, e trasmetterli ad un altro titolare del trattamento senza impedimenti;
f) opporsi al trattamento in qualsiasi momento ed anche nel caso di trattamento per finalità di marketing diretto;
g) opporsi ad un processo decisionale automatizzato relativo alle persone fisiche, compresa la profilazione.
h) chiedere al titolare del trattamento l’accesso ai dati personali e la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento che lo riguardano o di opporsi al loro trattamento, oltre al diritto alla portabilità dei dati;
i) revocare il consenso in qualsiasi momento senza pregiudicare la liceità del trattamento basata sul consenso prestato prima della revoca;
j) proporre reclamo a un’autorità di controllo.

A tal fine è possibile rivolgersi al Titolare del trattamento, ai sensi del DPCM del 25 maggio 2018 mediante e-mail ai seguenti indirizzi di posta elettronica,
rispettivamente certificata e ordinaria:
Email: ufficiosport@governo.it
PEC: ufficiosport@pec.governo.it
La informiamo che il Titolare del trattamento si impegna a rispondere alle Sue richieste al più tardi
entro un mese dal ricevimento della richiesta. Tale termine potrà essere prorogato di due mesi, se
necessario, tenuto conto della complessità o numerosità delle richieste pervenute. Laddove il riscontro alle richieste dell’interessato non sia ritenuto soddisfacente, lo stesso potrà rivolgersi e proporre reclamo all’Autorità Garante per la Protezione dei Dati Personali (http://www.garanteprivacy.it) nei modi previsti dalla normativa applicabile.

[bookmark: _Hlk63351344]Il Titolare ricorda che, laddove il riscontro alle richieste dell’interessato non sia ritenuto soddisfacente, lo stesso potrà rivolgersi e proporre reclamo all’Autorità Garante per la Protezione dei Dati Personali (http://www.garanteprivacy.it) nei modi previsti dalla normativa applicabile.



