Manuale utente
Form presentazione domanda
Passo 1
Creare un proprio profilo autorizzativo
Per inviare una richiesta di contributo è necessario che l'utente incaricato dal comune crei un proprio profilo personale con cui potrà successivamente presentare la domanda. Si ricorda che ogni Comune può inviare un'unica richiesta.
Passo 2
Accedere alla propria Area Riservata
Dopo aver creato il proprio profilo è necessario accedere alla propria area riservata per compilare la form di richiesta e inviare la domanda. Si ricorda che dovrà essere inoltrata una singola richiesta per ogni domanda di contributo sottoscritto dallo stesso soggetto richiedente.
Domande Frequenti
Di seguito un elenco di domande frequenti utili alla compilazione delle candidature.

1 - Non mi arriva l’e-mail di registrazione
L'email con il link di conferma viene spedita dai nostri sistemi in circa 30 secondi, qualora non dovesse essere presente all'interno della cartella di POSTA IN ARRIVO, vi consigliamo di verificare che il vostro provider non l'abbia classificata come SPAM inserendola nella cartella di POSTA INDESIDERATA/SPAM. Se avete inserito un indirizzo PEC dovere rifare la registrazione utilizzando un indirizzo e-mail tradizionale.
2 - Ho ricevuto la mail con il link di conferma registrazione ma il link non è valido. Come posso procedere?
Solitamente tale errore è dovuto alle impostazioni di sicurezza della propria rete interna o del router. Per procedere è necessario accettare il certificato seguendo le procedure richieste dal proprio Browser.
Nella maggior parte dei casi è sufficiente cliccare sul tasto "Avanzate" che viene mostrato sulla pagina di errore e successivamente cliccare su "Accetta il certificato"
Nel caso in cui non è mostrato il tasto "Avanzate" bisogna accedere alle impostazioni del browser, andare nella sezione "sicurezza" e cercare la voce "certificati". Successivamente cliccare su "visualizza/aggiungi certificato".
Chiarimenti sulla compilazione
Per eventuali richieste di chiarimento gli enti possono far pervenire, a pena di irricevibilità, le proprie richieste, esclusivamente per iscritto, mediante pec al seguente indirizzo pnrrsport@pec.governo.it entro e non oltre le ore 12:00 del giorno 22.09.2025. Le risposte ai chiarimenti saranno pubblicate sul sito internet www.sport.governo.it a beneficio di tutti i partecipanti alla procedura selettiva entro le ore 12:00 del giorno 30.09.2025.

